
CONSIGLIO COMUNALE
VIII COMMISSIONE

Verbale per seduta del 11-02-2009 ore 10:00
congiunta alla IV Commissione.

Consiglieri componenti le Commissioni: Giovanni Azzoni, Maurizio Baratello, Patrizio Berengo, Ivano Berto,
Sebastiano Bonzio, Claudio Borghello, Tobia Bressanello, Giuseppe Caccia, Cesare Campa, Giampietro Capogrosso,
Felice Casson, Antonio Cavaliere, Saverio Centenaro, Daniele Comerci, Franco Conte, Paolino D'Anna, Franco Ferrari,
Giacomo Guzzo, Valerio Lastrucci, Bruno Lazzaro, Alberto Mazzonetto, Maria Paola Miatello Petrovich, Jacopo Molina,
Ezio Oliboni, Vittorio Pepe, Giorgio Reato, Piero Rosa Salva, Alfonso Saetta, Giovanni Salviato, Raffaele Speranzon,
Silvia Spignesi, Fabio Toffanin, Giuseppe Toso, Diego Turchetto, Roberto Turetta, Michele Zuin.

Consiglieri presenti: Giovanni Azzoni, Maurizio Baratello, Patrizio Berengo, Sebastiano Bonzio, Claudio Borghello,
Tobia Bressanello, Giampietro Capogrosso, Antonio Cavaliere, Paolino D'Anna, Franco Ferrari, Giacomo Guzzo, Bruno
Lazzaro, Alberto Mazzonetto, Maria Paola Miatello Petrovich, Jacopo Molina, Ezio Oliboni, Giorgio Reato, Piero Rosa
Salva, Alfonso Saetta, Fabio Toffanin, Giuseppe Toso, Roberto Turetta.

Altri presenti: Assessore Michele Mognato, Direttore interdipartimentale Piero Dei Rossi, Al Presidente dell'Istituzione
per la Conservazione della Gondola e la Tutela del Gondoliere Aldo Rosso, Al Direttore dell'Istituzione per la
Conservazione della Gondola e la Tutela del Gondoliere Antonio Iannotta.

Ordine del giorno seduta

Esame della proposta di deliberazione "Istituzione per la Conservazione della Gondola e la Tutela del1. 
Gondoliere - Approvazione bilancio annuale di previsione 2009" P.D. 5192/2008

Verbale seduta

Alle ore 10.20, constatata la presenza del numero legale, il Presidente Alberto Mazzonetto dichiara aperta la
seduta. 
Ringrazia il Direttore Dei Rossi ed i rappresentanti dell’Istituzione per la presenza. 
Informa che l’Assessore al Bilancio ha informato che per impegni istituzionali non avrebbe potuto partecipare alla seduta
e che il Presidente della IV commissione Fabio Toffanin ha avvertito che arriverà con leggero ritardo. 
Alle ore 10.22 entra il Consigliere Caratello. 

IANNOTTA afferma che sul bilancio dell’Istituzione compaiono € 783.000 di trasferimenti dal Comune di Venezia e €
50.000 di fondi di Legge Speciale. 
Informa che il museo della gondola sarà collocato a Cannaregio e gli interventi per la realizzazione inizieranno non
appena sarà possibile avere le chiavi per le quali sono state fatte molte richieste. 
Rispetto alle spese afferma che l’istituzione provvede alla sola manutenzione ordinaria dei pontili da traghetto al
pagamento delle utenze e delle assicurazioni delle gondole da trasporto. 
Spiega che l’Istituzione effettua un pagamento all’autorità portuale e i gondolieri pagano la COSAP al Comune di Venezia
creando in tal modo una partita di giro. 
Afferma che nel piano programma emergono € 23500 per iniziative dell’Istituzione e che altre manifestazioni sarà
possibile realizzarle solo trovando degli sponsor. 

ROSSO afferma che la Municipalità di Mestre ha chiesto la collaborazione dell’Istituzione per le manifestazioni di
carnevale. 
Alle ore 10.30 esce il Consigliere Caratello. 

MAZZONETTO chiede chiarimenti sul personale dell’Istituzione in carico al Comune di Venezia ed il pagamento di €
11.200 al commercialista e come vengono distribuiti i costi dei traghetti da parada. 
Propone iniziative di sponsorizzazione diretta da parte dei gondolieri. 

OLIBONI chiede se la convenzione sottoscritta con il Comune di Venezia prevede gli orari da garantire con i traghetti e
quale costo devono sostenere le persone che usufruiscono del servizio di traghetto. 

IANNOTTA risponde che dei tre dipendenti a carico del Comune di Venezia, uno ha contratto a tempo determinato. 
Rispetto alla ripartizione degli importi tra i traghetti da parada risponde i traghetti di Santa Sofia e S.Tomà hanno maggior
utenti rispetto ai traghetti di San Marcuola e San Samuele e conseguentemente percepiscono minor contributo del
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Comune di Venezia. 
Rispetto ai contenuti della convenzione, afferma che sono stati stabiliti degli orari e anche quando e per quanto tempo
può essere sospeso il servizio di traghetto. 
Alle ore 10.35 entrano i Consiglieri Borghello e Turetta R. 

ROSSO afferma di controllare personalmente che i gondolieri rispettino gli orari fissati per il servizio di traghetto. 
Afferma che da una verifica effettuata dal COSES è emerso che l’importo rilevabile dal servizio traghetto è basso e
pertanto è stato chiesto l’aumento di €0.50 della tariffa. 
Precisa che durante le manifestazioni della Città i gondolieri applicano le tariffe del servizio traghetto diminuite del 50%. 

LUPPI afferma che la cultura della gondola deve essere conosciuta anche in terraferma. 
Alle ore 10.45 entra il Consigliere Toffanin. 
Alle ore 10.47 entra l’Assessore Mognato ed esce il Consigliere Ferrari. 

BONZIO dal confronto del bilancio di previsione 2009 con quello del 2008 rileva che i trasferimenti dal Comune di
Venezia a favore dell’istituzione sono diminuiti e sono aumentate le sponsorizzazioni. 
Sostiene che con il passare del tempo l’Istituzione si sia indirizzata sulla gestione del servizio traghetti piuttosto che sulla
promozione della gondola e del gondoliere. 
Propone di riprendere il progetto di incentivo di costruzione della gondola con tecnologia che richiamino alle origini. 
Chiede se si sono verificate occasioni nelle quali è stato necessario affittare dei locali. 
Lamenta che da anni il Consiglo comunale vota un bilancio contenente le spese per gli arredi del museo della gondola
che ancora non c’è. 
Chiede se è stata considerata la proposta di fare del museo della gondola un museo diffuso nella città utilizzando squeri
ed altri locali. 

MAZZONETTO lascia la presidenza della seduta al Consigliere Toffanin ed esce. 
Alle ore 10.53 entra il Consigliere Berengo ed escono i Consiglieri Molina, Turetta e Reato. 

ROSA SALVA rispetto alla proposta del museo diffuso nella città sostiene necessario un luogo per la collocazione del
museo della gondola. Propone di migliorare il servizio di traghetto offerto migliorando la conoscenza della lingua ed il
modo di porsi dei gondolieri. 

CAPOGROSSO chiede motivo per il quale nel bilancio non sono contenuti i costi del Direttore ad interim e se i costi del
personale indicati comprendono anche la disponibilità dell’Avv. Iannotta. 

ROSSO rispetto alla sede per la collocazione del museo della gondola, afferma che negli anni era stato proposto anche il
cantiere a San Trovaso nel quale però lavorava un operatore e viveva una famiglia, un locale a San Damiano nel quale
non era possibile far entrare dalla porta le gondole e mancava l’ascensore. 

LUPPI afferma che da circa 20 anni la festa dei gondolieri anziani è organizzata direttamente dai gondolieri accollandosi
le spese e propone che il Comune di Venezia partecipi dando la disponibilità della sala del Casinò. 
Alle ore 11.15 entra il Consigliere Azioni. 

MIATELLO chiede che vengano consegnate le chiavi del locale dove sarà collocato il museo della gondola. 

MOGNATO si impegna a fare quanto possibile per la consegna delle chiavi. 

Alle ore 11.20 i commissari concordano nell’inviare la proposta di deliberazione in Consiglio comunale per la discussione
e, verificato che non ci sono altre richieste di intervento, il Presidente dichiara chiusa la seduta.
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